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Anwesenheit 
 
Sitzungsort:  Städt. Verwaltungsgebäude Meerbusch-Büderich, Dr.-Franz-Schütz-Platz 1 
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung:  19:35 Uhr  
 
 
Anwesend 
sind unter dem Vorsitz von Ratsherrn Radmacher (CDU) 
 
von der CDU-Fraktion: 
die Ratsfrauen Kox und Joliet-Heising, die Ratsherren Jung, van Vreden, Kunze und Wehrspohn, die 
sachkundigen Bürgerinnen Brusis und Wienands, sowie der sachkundige Bürger Dr. Jacobs, 
 
von der SPD-Fraktion: 
die Ratsfrau Niederdellmann-Siemes, der Ratsherr Neuhausen, sowie die sachkundige Bürgerin Buers, 
 
von der FDP-Fraktion: 
die Ratsfrau Fremerey, 
 
von der Fraktion "BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN": 
die sachkundige Bürgerin Richter sowie der sachkundige Bürger Schmitz-Linkweiler,  
 
 
von der Verwaltung: 
Erste Beigeordnete Mielke-Westerlage, Städt. Oberverwaltungsrat Krügel, Frau Bodden-Omar (Leiterin 
Bücherei), Frau Hermann (Leiterin Musikschule), sowie die ehrenamtliche Beauftragte für die 
Denkmalpflege Frau Dr. Vogelsang 
 
 
      
 
 
Es fehlen: 
Ausschussmitglied Schleifer 
 
 
 
 
Schriftführer 
Herr Vossen 
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I ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 
1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Besc hlussfähigkeit 

 
Ausschussvorsitzender Radmacher eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit fest. 
Auf Antrag von Ausschussmitglied Frau Niederdellmann-Siemes beschließt der Kulturausschuss 
einstimmig , die Tagesordnung wie folgt zu ergänzen: 
 
II.  NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
13. Auswirkungen der Personalratswahlen in Bezug auf die Freistellung eines hauptamtlich päda-
gogischen Mitarbeiters in der VHS 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gratulieren Ausschussvorsitzender Radmacher, Erste Beigeord-
nete Frau Mielke-Westerlage und die Leiterin der Musikschule Frau Hermann der Gewinnerin des 
Preisausschreibens zum Deutschen Musikschultag in Meerbusch am 14.6.2008, Frau Philippa 
Baurmann, und überreichen den Hauptpreis in Form eines Farbdruckers. 
 
 

2. Neues Gestaltungskonzept für die städtische Musi kschule 
 
Das Gestaltungskonzept wird durch den Grafiker Herrn Ciernioch vorgestellt 
 

3. Denkmalförderung 
 
Erste Beigeordnete Frau Mielke-Westerlage erklärt, dass es sich bei diesem Tagesordnungspunkt 
um eine erste Vorstellung des Themas handele, das zur weiteren Diskussion zunächst in den 
Fraktionen behandelt werden solle. 
Daraufhin fasst der Kulturausschuss mit folgenden Anmerkungen den Beschluss. 
 
Beschluss:  
 
Der Kulturausschuss beschließt, die Beratungsvorlage „Denkmalförderung“ zunächst in den Frak-
tionen zu behandeln. 
 
Abstimmungsergebnis:      einstimmig 
 
Folgende Anregungen werden gegeben zu prüfen: Es soll geprüft werden, ob ein entsprechender 
Förderantrag nicht nur vom Eigentümer, sondern auch von einem langjährigen Nutzungsberech-
tigten gestellt werden kann. 
Es soll konkretisiert werden, dass der Stichtag 15.09. im Jahr vor der Maßnahme liegt. 
 

4. Internet Denkmalgalerie Meerbusch  
 
Die Vorstellung des Tagesordnungspunktes erfolgt durch Herrn Ludwig Petry, Ortskuratorium 
Meerbusch der Deutschen Stiftung Denkmalschutz. Im Internet ist die Denkmalgalerie zu finden 
unter: 
 

www.denkmalgalerie.meerbuscher-kulturkreis.de 
 
 

Der Ausschuss gratuliert dem Ortskuratorium Meerbusch der Deutschen Stiftung Denkmalschutz 
zu dieser Denkmalgalerie und dankt dem Meerbuscher Kulturkreis e.V. für seine Unterstützung. 
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5. Haus Meer 
 
Erste Beigeordnete Frau Mielke-Westerlage informiert, dass der Ältestenrat am 9.6.2008 sich mit 
der Thematik „Haus Meer“ beschäftigt habe, zeitweise habe Herr Dorfer an der Sitzung teilge-
nommen. Im zusammenfassenden Ergebnis bestand Einigkeit, dass eine fundierte Bewertung 
von Chancen und Risiken des Projektes nur aufgrund eines schriftlichen und präzisierten Ge-
samtkonzeptes prüffähig sei. Herr Dorfer habe sich bereiterklärt, eine schriftliche Gesamtkonzep-
tion bis zum 30.6.2008 zu erstellen.  
 
Angedacht ist, das Papier von Herrn Dorfer dann kurzfristig den Fraktionen zur Verfügung zu stel-
len und anschließend nochmals eine fachkompetente Prüfung durch einen befähigten Dritten zu 
veranlassen.  
 
Eingehend sei im Ältestenrat auch die Frage eines erneuten Zuschussantrages beim Land disku-
tiert worden, da die Antragsfrist für Fördermittel am 30.6.2008 ende. Die Stadt werde durch Vor-
lage des erneuten Antrages ihre Anmeldung einer Landesförderung aufrechterhalten. Dem Antrag 
wird ein Begleitscheiben beigefügt, mit dem erbeten wird, im Rahmen der weiteren Qualifizierung 
ggf. diesen Antrag zu ergänzen. 
 
Ausschussvorsitzender Radmacher weist auf die vom Förderverein Haus Meer initiierte Parkher-
richtung in einem Teilbereich des Weyhe-Parkes hin und dankt bei dieser Gelegenheit dem Vor-
sitzenden des Vereins, Herrn Dr. Jacobs und den Geldgebern, insbesondere der Stiftung der 
Sparkasse, für ihr Engagement. Herr Dr. Jacobs berichtet, dass die Führungen mit großer Reso-
nanz angenommen würden.  
 

6. Stadtbibliothek Meerbusch, Medienzentrum – Strüm p: Umsetzung des Ratsbeschlusses 
vom 20.06.2007 
 
Beschluss:  
 
Der Kulturausschuss beschließt, die Stadtbibliothek Strümp entsprechend dem beschriebenen 
Konzept mit dem Schwerpunkt einer Schulbücherei weiter zu betreiben, sie dabei auch weiterhin 
den Bürgerinnen und Bürgern von Strümp zur Verfügung zu stellen. Um den durch die öffentliche 
Nutzung verursachten Erneuerungsbedarf der Bücher mit derselben Quote wie in den anderen 
Büchereizweigstellen sicher zu stellen, ist ein Betrag von 2.200,- € zur Verfügung zu stellen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:      einstimmig 
 
 

7. Nutzungsrahmen für die Teloy-Mühle 
 
Nachdem Sprecher aller Parteien die vorliegende Beratungsvorlage als Nutzungsrahmen für die 
Teloy-Mühle bezeichneten und in diesem Sinne zustimmen können, fasst der Kulturausschuss 
folgenden Beschluss: 

 
 Beschluss:  

 
Der Kulturausschuss beschließt den Nutzungsrahmen für die Teloy-Mühle gem. Verwaltungsvor-
lage vom 4. Juni 2008. Die Verwaltung wird gebeten, zu gegebener Zeit über die Erfahrungen zu 
berichten. 
 
 
Abstimmungsergebnis:      einstimmig 
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8. Kooperation Städt. Musikschule – Allgemeinbilden de Schulen 
Aufbau und Umsetzung eines musikalischen Bildungsko nzeptes  
 
Beschluss:  
 
Der Kulturausschuss beschließt den Aufbau und die Umsetzung eines musikalischen Bildungs-
konzeptes an allgemeinbildenden Schulen der Stadt in Kooperation mit der Städt. Musikschule 
Meerbusch.  
 
Frau Erste Beigeordnete Mielke-Westerlage trägt das Wesentliche der Beratungsvorlage zusam-
menfassend vor. Musikschulleiterin Frau Hermann gibt weitere Erläuterungen. 
Der Kulturausschuss begrüßt die Vorlage und sieht in der beschriebenen Kooperation die Musik-
schule auf dem richtigen Weg und eine Verbesserung der musikalischen Bildung. Dieser Weg 
müsse fortgesetzt werden. 
 
Abstimmungsergebnis:      einstimmig 
 
 

9. Bericht der Verwaltung 
 
Keiner 
 

10. Termin der nächsten Sitzung: 02.09.2008 
 
 

11. Verschiedenes 
 
Ausschussvorsitzender Radmacher bittet, für die Tagesordnung der Sitzung des Kulturausschus-
ses am 2.9.2008 die Unterschutzstellung des Verwaltungsgebäudes/Sitzungssaales Dr. Franz-
Schütz-Platz 1, M.-Büderich vorzusehen und erinnert an das in der letzten Sitzung des Ausschus-
ses verabredete Vorgehen zu den Vorschlägen zur Verbesserung des Denkmalschutzes. 
Ausschussmitglied Jung bittet, in der Sitzung einen Sachstandsbericht zur Sanierungsplanung 
des Gebäudes Hotel Weindorf,  Hochstraße, Meerbusch-Osterath zu geben. 
 
Ausschussvorsitzender Radmacher informiert über eine Info-Veranstaltung des Planungsbüros 
Strauß und Fischer - die Sanierung der Teloy-Mühle betreffend - Ende August. Des Weiteren be-
richtet er über die Besichtigung der Krefelder Mediothek am 16.6.2008, an der allerdings nur Ver-
treter einer Fraktion des Rates teilgenommen hätten.  
 
 

12. Erinnerungsmal für den Industriestandort Böhler   
 
Frau Erste Beigeordnete Mielke-Westerlage berichtet, Herr Dr. Fian, als örtlichen Vertreter der 
Fa. Böhler – Uddeholm, habe auf Nachfragen nunmehr mitgeteilt, kein Industriestück zur Verfü-
gung zu haben, welches für eine Aufstellung im öffentlichen Raum geeignet sei. Eine Beteiligung 
an einem künstlerischen Wettbewerb für eine Skulptur habe Böhler abgelehnt. Sprecher aller 
Fraktionen bedauern diesen Sachverhalt. 
 

 
 

 
Meerbusch, den 25.06.2008 
 
 
 
 
Radmacher Vossen 
Ausschussvorsitzender Schriftführer 
 
  


